

习近平出席上合组织成员国元首理事会第二十次会议并发表重要讲话 推动构建更加紧密的命运共同体

国家主席习近平10日晚在北京以视频方式出席上海合作组织成员国元首理事会第二十次会议并发表题为《弘扬“上海精神” 深化团结协作 构建更加紧密的命运共同体》的重要讲话。习近平强调，上海合作组织要弘扬“上海精神”，加强抗疫合作、维护安全稳定、深化务实合作、促进民心相通，携手构建卫生健康共同体、安全共同体、发展共同体、人文共同体，为推动构建人类命运共同体作出更多实践探索。

本次会议由上海合作组织轮值主席国俄罗斯总统普京主持，印度总理莫迪、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦代总统扎帕罗夫、巴基斯坦总理伊姆兰·汗、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫等成员国领导人，上海合作组织秘书长诺罗夫、上合组织地区反恐机构执委会主任吉约索夫等常设机构负责人以及阿富汗总统加尼、伊朗总统鲁哈尼、蒙古国总统巴特图勒嘎、白俄罗斯总理戈洛夫琴科等观察员国领导人和联合国秘书长古特雷

上海合作组织要弘扬“上海精神”，加强抗疫合作、维护安全稳定、深化务实合作、促进民心相通，携手构建卫生健康共同体、安全共同体、发展共同体、人文共同体，为推动构建人类命运共同体作出更多实践探索。

斯与会。

习近平强调，上海合作组织成立以来，树立了相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系典范。新冠肺炎疫情发生后，各方同舟共济、守望相助，为本组织稳定发展和国际抗疫合作注入了正能量。

习近平指出，新冠肺炎疫情加速了国际格局调整，世界进入动荡变革期。国际社会正在经历多边和单边、开放和封闭、合作和对抗的重大考验。“世界怎么了，我们怎么办”成为时代之问，各国人民对美好生活的向往更加强烈，和平、发展、合作、共赢的时代潮流不可阻挡。历史已经并将继续证明，睦邻友好必将超越以邻为壑，互利合作必将取代零和博弈，多边主义必将战胜单边主义。

习近平强调，当前形势下，上海合作组织要弘扬“上海精

神”，深化团结协作，为地区国家稳定和发展作出更大贡献，为推动构建人类命运共同体作出更多实践探索。

第一，加强抗疫合作，构建卫生健康共同体。要加强各国联防联控，维护地区和全球公共卫生安全。支持世界卫生组织发挥关键领导作用，反对将疫情政治化、病毒标签化，共同抵制“政治病毒”。中方倡议成员国疾控中心设立热线联系，愿积极考虑本组织国家疫苗需求。

第二，维护安全和稳定，构建安全共同体。要遵循共同、综合、合作、可持续的安全观，有效应对各类威胁和挑战。坚定支持有关国家依法平稳推进重大国内政治议程，坚定支持各国维护政治安全和社会稳定，坚决反对外部势力以任何借口干涉成员国内政。坚持通过对话和协商化解矛盾和分歧。严防“三股势力”借疫生

乱，提升成员国执法安全合作水平。欢迎各方参与中方发起的“全球数据安全倡议”。

第三，深化务实合作，构建发展共同体。要继续推动共建“一带一路”倡议同各国发展战略及欧亚经济联盟等区域合作倡议深入对接，畅通区域经济循环，加快实现复工复产。扩大相互投资规模，加强数字经济、电子商务、人工智能、智慧城市等领域合作。中方将于明年在重庆举行中国—上海合作组织数字经济产业论坛。共同实施更多民生工程。中方支持设立本组织减贫联合工作组。

第四，促进民心相通，构建人文共同体。要促进文明互学互鉴，支持教育、文化、旅游、体育、媒体、妇女等领域交流合作。中方将于明年举办上海合作组织民间友好论坛，在未来3年为各方提供600名青年交流名额。

习近平强调，我们要以实际行动践行多边主义，秉持共商共建共享原则，完善全球治理、维护国际秩序。上海合作组织要拓展伙伴关系网络，在国际和地区事务中发挥更加积极作用。

习近平强调，中国正在加快形成新发展格局，建设更高水平开放型经济新体制。中国将坚定不移奉行互利共赢的开放战略。欢迎各方把握中国发展新机遇，积极深化对华合作。

习近平最后强调，明年本组织将迎来成立20周年华诞。让我们高举“上海精神”旗帜，精诚合作、砥砺前行，推动本组织得到更大发展，构建更加紧密的命运共同体！

会议决定，由塔吉克斯坦接任上海合作组织轮值主席国。

会议通过并发表了《上海合作组织成员国元首理事会莫斯科宣言》以及关于共同应对新冠肺炎疫情，第二次世界大战胜利75周年，保障国际信息安全，数字经济领域合作，打击利用互联网等渠道传播恐怖主义、分裂主义和极端主义思想，应对毒品威胁等一系列声明。 据新华社电

万里写入胸怀间

——记习近平主席三届进博会主旨演讲

东风浩荡，大海磅礴，浦江璀璨。

11月4日晚，形如“四叶草”的上海国家会展中心再次盛装绽放。国家主席习近平在第三届中国国际进口博览会开幕式上以视频方式发表主旨演讲。这也是习近平主席连续3年在这一场合向世界宣示中国主张。承诺扩大开放，倡导合作共赢，呼吁携手共担。3年来，习近平主席的进博会主旨演讲洞察历史大势，引领进步潮流，展现新时代中国与世界交融发展的自信担当，奏响各国共迎挑战、共建更美好世界的和鸣乐章。

一诺千金重

新冠肺炎疫情肆虐全球，世界经济迈入寒秋，多国暂停或取消国际大型展会。特殊之年、大考之年，中国成功举办了一届安全、精彩、富有成效的进博会，殊为不易。

“中国在确保防疫安全前提下如期举办这一全球贸易盛会，体现了中国同世界分享市场机遇、推动世界经济复苏的真诚愿望。”习近平主席在开幕式上说。

“进博会如期举行，得益于中国率先在世界上控制住疫情，率先在全球主要经济体中恢复经济正增长。”贺利氏大中华区总裁艾周平说。这家德国科技企业连续3年参展，今年在华销售不降反升，迎来效益最好的一年。

东方之约，中国之诺。从2017年在“一带一路”国际合作高峰论坛上首次提出举办进博会，到主持中央深改组会议审议通过《中国国际进口博览会总体方案》，再到批准《中国国际进口博览会实施方案》……习近平主席亲自谋划、亲自部署、亲自推动，进博会由创意变为创举，成为迄今为止世界上第一个以进口为主题的国家级展会。

“四叶草”内，聚四海宾朋。

在这里，既有世界500强等行业龙头，也有前来试水的“初生牛犊”；既有来自发达国家的百年老店，也有来自最不发达国家的中小企业。中国以海纳百川的胸怀，构建货通天下、全球同享的合作大平台。

“这体现了中国支持多边贸易体制、推动发展自由贸易的一贯立场，是中国推动建设开放型世界经济、支持经济全球化的实际行动。”习近平主席在首届进博会上说，进博会“不仅要年年办下去，而且要办出水平、办出成效、越办越好”。

“我们应该坚持以开放求发展，深化交流合作，坚持‘拉手’而不是‘松手’，坚持‘拆墙’而不是‘筑墙’，坚决反对保护主义、单边主义。”

开放、合作、拉手、拆墙——习近平主席在进博会上呼吁各国在开放中创造机遇，在合作中破解难题，为世界经济走出晦暗隧道指明方向，为大变局下国与国如何相处确定基本原则。

双循环，共发展

第三届进博会，是中共十九届五中全会后首个主场国际盛会。习近平主席领导谋划的面向“十四五”时期和2035年的宏伟

蓝图在展会期间备受瞩目。

全面建成小康社会后，中国将进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新发展阶段。面对大变局、新使命，习近平主席提出，构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

展会前，有的海外媒体提出，新发展格局是否意味着中国将改变现行开放政策？

4日开幕式上，习近平主席的回答鲜明有力：新发展格局“决不是封闭的国内循环，而是更加开放的国内国际双循环，不仅是中国自身发展需要，而且将更好造福各国人民”。

构建新发展格局是中国事关全局的系统性、深层次变革，是立足当前、着眼长远的战略谋划，体现着习近平主席在新的时代坐标上对中国与世界关系的深邃思考。

“下一步，中国将秉持开放、合作、团结、共赢的信念，坚定不移全面扩大开放，将更有效率地实现内外市场联通、要素资源共享，让中国市场成为世界的市场、共享的市场、大家的市场，为国际社会注入更多正能量。”

统筹国内国际两个大局，利用国内国际两个市场两种资源，



新华社 图

习近平主席的系列重要宣示，彰显宏阔的国际视野和全局思维。

“中国经济是一片大海，而不是一个小池塘。”“狂风骤雨可以掀翻小池塘，但不能掀翻大海。”首届进博会上，习近平主席以大海比喻中国经济，表明中国坚定办好自己的事，与各国不畏风雨、共克时艰的信心和决心。

同舟共济，行胜于言

3岁的进博会，遭遇了全球大考验：新冠肺炎疫情冻结全球商务和交通，世界经济退潮将众多企业卷入未知深渊。海外媒体感叹：“回想今年年初，没人能想到进博会还会如期举行。”

“特殊时期的特殊盛会”，这是不少外国参展商的共同认知。为了进博会不缺席、不爽约，中国付出了巨大努力，也克服了诸多困难。世界有目共睹。

在危难时守望相助，在发展上相互支持，中国向来重信守诺、知行合一。

“践行多边主义，不能坐而论道，而要起而行之，不能只开药方，不见疗效。”在9月举行的联合国成立75周年纪念峰会上，习近平主席向各国领导人发出呼吁。

3年来，中国开创的进博会

已成为畅通国际经贸血脉的世界级平台，中国宣布的扩大对外开放系列举措已经全面落实；

近5年来，中国首倡并设立的亚洲基础设施投资银行从无到有，逐渐壮大，为成员提供了近200亿美元的基础设施项目投资；

近5年来，中非“十大合作计划”得到全面落实，双方向着实施“八大行动”的新阶段迈进；

7年来，“一带一路”从理念到行动，由愿景变现实，成为世界规模最大的国际合作平台。

习近平主席多次呼吁各国积极行动起来，共建创新包容的开放型世界经济，向着构建人类命运共同体目标不懈奋进。

让和平的薪火代代相传，让发展的动力源源不断，让文明的光芒熠熠生辉，是各国人民的共同期待。建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界，需要一代代人共同努力。

黄河落天走东海，万里写入胸怀间。中国将始终秉持人类命运共同体理念，扬正气、行大道、谋大同，与各国坚定同行，共度艰难时刻，共创发展机遇，书写更多精彩华章。

新时代，共享未来。前途似海，来日方长。 据新华社电